Урок по формированию универсальных учебных действий
Класс: 1
Предмет: Математика 
Выполнила: Алексеева Марина Васильевна МОАУ «Средняя общеобразовательная школа №15»
Тема урока: Число и цифра 6.

Тип урока: Урок введения нового знания 
Основной дидактический метод: деятельностный метод обучения

Частные методы и приемы:
· создание проблемной ситуации (подводящий диалог), 

· поиск решения, наглядно – иллюстративный, 

· словесный, 

· репродуктивный.

Формы организации деятельности учащихся на уроке: индивидуальная работа, работа в парах, работа в группах, фронтальная работа

Цель и задачи урока: 
1) формировать у учащихся универсальные учебные действия: 
         -  личностные: самоопределение, смыслообразование, морально – этическая ориентация;
         - регулятивные: управление своей деятельностью, контроль и коррекция, инициативность и             самостоятельность;
       - коммуникативные: связную речь, навыки сотрудничества;
                         - познавательные: представление о числе 6 с опорой на числовой отрезок, способность к его записи с помощи графической модели и цифрой; способность к сложению и вычитанию в пределах 6, к фиксированию движения по отрезку; 

   2) закреплять взаимосвязь между частью и целым; схематическую и знаковую форму записи чисел в пределах 6, сравнение групп предметов по количеству с помощью составления пар, запись результатов сравнения с помощью знаков "больше", "меньше", "равно";

3)развивать  мыслительные операции, внимание и память, математические познавательные способности;
4) воспитывать самостоятельность, внимание, чувство взаимопомощи.
Мыслительные операции необходимые на этапе проектирования: наблюдение, сравнение, аналогия.
Оборудование: учебник «Математика - 1 класс»  (автор  Петерсон Л.Г.: в 3 ч. - М.: «Ювента», 2011), 1 часть.
Демонстрационный материал:

1) картинка с изображением опят на пеньках для этапа 1:
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2) текст задачи в стихах для этапа 1:
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3) задание №1 для этапа 2:


4) модель числового отрезка:


5) эталон сложения и вычитания на числовом отрезке (см. урок 25, часть 1, М-1);

6) план проекта:


7) изображение цифры 6 для этапа 5:

8) изображение пеньков с опятами для выведения состава числа 6:


9) «домик» для состава числа 6:


10) образец для самопроверки №4 (б, в), стр. 53 (этап 6):


11) образец для самопроверки самостоятельной работы (этап 7):


12) образец для самопроверки №2, стр. 52 (этап 8):


Раздаточный материал:

1) карточка с заданием №1 для этапа 2:


2) карточка с заданием №3 для этапа 2:


3) карточка с заданием для пробного действия:


4) листы формата А5 и черный фломастер для составления графической модели числа 6 на этапе 5 (на каждую парту);

5) оборудование для «открытия» состава числа 6:


6) карточки с заданием для самостоятельной работы (этап 7):


	Этап урока
	Цель
	Деятельность учителя
	Деятельность ученика
	Формируемые УУД

	I. Организационный момент.  Мотивация к учебной деятельности. 
II. Актуализация знаний и фиксация индивидуального затруднения в пробном действии.
Организация учебного процесса на этапе 2:
2) Актуализация вычислительных навыков в пределах 5, умения устанавливать порядок на множестве чисел от 1 до 5, находить на модели числового отрезка числа, смежные с заданным числом.
3) Сложение и вычитание на числовом отрезке в пределах 5.

4) Пробное действие.

III. Выявление места и причины затруднения.
IV. Построение проекта выхода из затруднения. 
V. Реализация построенного проекта.
Организация учебного процесса на этапе 5:
VI .Закрепление с проговариванием во внешней речи.

VII. Самостоятельная работа с самопроверкой по эталону.

VIII. Включение в систему знаний и повторение.

IX. Рефлексия учебной деятельности на уроке.


	1) мотивировать учащихся к учебной деятельности посредством игровой ситуации;

2) определить содержательные рамки урока: количественные свойства предметов;

3) актуализировать требования к учащимся со стороны учебной деятельности.

1) актуализировать умение соотносить количества предметов с графической моделью чисел 1–5 и цифрой, вычислительные навыки в пределах 5, умение устанавливать порядок на множестве чисел от 1 до 5, находить числа, смежные с заданным числом, по модели числового отрезка;

2) актуализировать мыслительные операции анализ, сравнение, аналогия;

3) мотивировать к пробному действию и его самостоятельному выполнению и обоснованию;

4) организовать фиксацию образовательной цели и темы урока;

5) организовать выполнение пробного действия и фиксацию затруднения;

6) организовать анализ полученных ответов и зафиксировать индивидуальные затруднения в выполнении пробного действия или его обосновании.

1.выявить и зафиксировать место и причину затруднения.

1) согласовать и зафиксировать цель и тему урока;

2) построить план и определить средства достижения цели.

1) организовать коммутативное взаимодействие с целью реализации построенного проекта, направленного на приобретение недостающих знаний;

2) организовать фиксацию построенного способа действия в речи и знаково (с помощью эталона);

3) организовать уточнение общего характера нового знания.

1) зафиксировать во внешней речи способы обозначения числа 6, различие между числом и цифрой 6;

2) тренировать способность к сложению и вычитанию в пределах 6 с комментированием во внешней речи.

1) тренировать способности к самоконтролю и к самооценке;

2) проверить сформированность представления о числе 6 и способность к его записи при помощи цифры.

1) тренировать умение сравнивать группы предметов по количеству.

1) зафиксировать новое содержание, изученное на уроке;

2) поблагодарить одноклассников, которые помогли получить результат урока;

3) обсудить домашнее задание.


	Скажите, с каким настроением вы начинаете урок? 

- Чего вы ожидаете от урока?
- Как вы думаете чем мы будем заниматься на уроке?

· Сегодня, мы отправимся в гости к семейству дружных опят.

Учитель открывает на доске изображение опят на пеньке Д-1 и читает задачу в стихах (Д-2):

Живут опята на волшебных пнях с заданиями. Чтобы выполнить эти задания и пересчитать всех опят, вам понадобятся знания с предыдущих уроков. А что вы уже знаете и умеете?
Сегодня на уроке нам пригодятся все перечисленные вами знания и умения, чтобы совершить еще одно маленькое открытие. Какие два шага вам необходимо сделать при открытии?
1) Соотнесение количества предметов с графической моделью чисел 1–5 и цифрой.

Опята на пеньках расселись так, как указано в заданиях. Какое задание нужно выполнить?
· Посчитаем количество грибочков на первом пеньке. Их 5. Соединим пенек с карточкой с пятью точками, запишу число 5 цифрой в пустой клеточке.

Далее комментирование проводится аналогично.

Учитель убирает с доски карточки с изображением пенечков и графические модели чисел. На доске остаются карточки с числами, в разном порядке.

Что вы видите на доске?
Что нам помогает навести порядок в расположении чисел?
Учитель помещает на доску модель числового отрезка Д–4.

· Расположите числа на числовом отрезке.

· Сосчитайте от 1 до 5, от 5 до 1.

· Назовите предыдущее числа 3.

· Как получить число, предыдущее для числа 4? 

· Назовите число, следующее за числом 4. 
· Как получить последующее число? 
· Какое число стоит между 1 и 3? 
· Между 3 и 5? 
· Назовите соседей числа 3.
Какое задание нужно выполнить?
Что поможет выполнить это задание?
Учитель открывает на доске эталон Д-5.

· Выполните это задание.

Что мы с вами повторили?

Какое задание вы сейчас получите?

Зачем?

· Необходимо решить этот пример с помощью числового отрезка. Есть ли что-то новое в этом задании?

· Попробуйте выполнить это задание самостоятельно.

· Итак, у кого нет ответа?

Что показало ваше пробное действие?
· У кого есть ответ?

Учитель фиксирует на доске варианты. В случае предъявления неправильных ответов, учитель организует анализ целью указания на ошибку.

У кого нет правильного ответа, что показало ваше пробное действие?
· Кто получил правильный ответ, обоснуйте свое мнение.

- Итак, что показало ваше пробное действие?
Мы не можем обосновать.
Какое задание вы выполняли?
Выполняли ли раньше аналогичные задания?
Чем этот пример отличается от тех, которые мы решали раньше?
Какое число должно получиться?
В чем же у нас затруднение?
Почему же возникло затруднение?
Какую же цель мы перед собой поставим?

Что это за число?

Как будет называться наш урок?

Учитель открывает тему урока.

Как же мы будем «открывать» это число? С чего должны начать?

· Затем? 

· А потом? 
Учитель по шагам открывает план проекта Д-6.

Что нам может помочь?

Итак, какой первый шаг мы должны выполнить?
Как это сделать?
Что теперь нужно сделать?
· Как? 

· Попробуйте в парах составить графическую модель числа шесть.

· Итак, какую модель вы получили?

· Как узнать, какая модель принята в математике? 

· Откройте учебник на странице 52.

· Поднимите руки те из вас, кто составил такую же модель.

Учитель одну из таких моделей прикрепляет на доску.

· Какие шаги нашего плана вы выполнили? 

· Какой следующий шаг? 

· Что нам поможет? 

· Найдите в учебнике цифру шесть.

Учитель открывает на доске изображение цифры шесть Д-7.


· На что, по-вашему, эта цифра похожа?

· Рассмотрите в учебнике образец написания цифры шесть и определите последовательность написания.

· Итак, как же эту цифру правильно писать?

· Обозначьте число шесть цифрой на своих числовых отрезках.

· Полностью ли мы сделали «открытии»? 

· А помогут нам определить состав числа 6 дружная семейка опят.

Учитель помещает на доску изображение пеньков с опятами Д-8 и «домик» числа шесть Д-9, учащиеся достают карточку из конверта Р-5.

· Рассмотрим первый пенек. Как на нем расположены шляпки опят? 
· Как это записать с помощью знаков? 
· Запишите это на карточке под пеньком.

· Какое число получается в результате? 
· Какую запись мы должны сделать в «домике»? 
· Закончите эту работу самостоятельно.

· Итак, какой же состав у числа шесть?
· Удалось ли нам сделать открытие? 

· Что войдет в наш эталон? 
Учитель компонует эталон числа шесть на левом крыле доски.

· Вернемся к заданию, в котором возникло затруднение. Какой же ответ должен был получиться?

· В чем возникло затруднение?

· Справились ли вы с затруднением? 
· Что позволяет на новый эталон? 
· Какой следующий шаг на уроке? 
1) Работа в прописи на стр. 53, 1-я строка.

· Давайте мы с вами научимся красиво писать цифру 6. Выполним задание в прописи.

· Что нам поможет вспомнить порядок записи цифры 6? 
· Как правильно писать цифру шесть?

· Кто покажет, как записывать цифру 6?

· Посмотрите на свою строчку, выберите королеву красоты.
2) №4 (1), стр. 53

· Найдите №4 на странице 53.

· Прочитайте задание.

Учитель заранее выносит задание под буквой а на доску.

· Выполним первое задание.

3) Работа в парах.

· Закончите выполнять это задание в парах.

Учащиеся в парах выполняют задание №4 до конца с комментированием, проверка организуется по образцу Д-10.

· Итак, проверим ваши результаты.

· Кто допустил ошибку?

· В чем она?

· Исправьте ошибки зеленым карандашом.

· Вы молодцы, так как нашли и исправили свои ошибки. Как проверить себя, что вы не допустите больше ошибок? 
Учитель раздает учащимся карточки с заданием для самостоятельной работы (Р-6).

· Дежурная семейка опят приготовила для вас задание. Выполните это задание самостоятельно.

· Сравните свою запись с образцом.

Задания проверяются поэтапно. Учащиеся находят и исправляют допущенные ошибки зеленым карандашом.

· Кто допустил ошибки?

· В чем они? 

· Исправьте ошибки зеленым карандашом.

· Сделайте вывод. 
· Кто выполнил самостоятельную работу без ошибок?

· Сделайте вывод. 
№ 2, стр. 52

· Опятам очень понравилось, как вы справились с самостоятельной работой и подготовили еще задания. Найдите №2 на странице 52.

· Рассмотрите образец задания. Что нужно сделать? 
· Прокомментируйте образец выполнения задания.

· Закончите выполнять это задание в парах.
· Проверим выполнение задания по образцу.

Учитель помещает на доску образец из Д–12.

· Какой знак поставили при сравнении второй пары мешков? 
· Какой знак поставили при сравнении третьей пары мешков? 
· Почему знак меньше? 
· Кто допустил ошибку? 

· В чем она?

· Исправьте ошибку зеленым карандашом.

· Сделайте вывод? 
· Какую цель ставили на уроке? 
· Удалось ли достичь поставленной цели? Докажите.

· Давайте вспомним стихотворение, которое прозвучало в начале урока.

Учитель читает стихотворение Д-2
· Ответьте на поставленный вопрос. 
· Кому из вас удалось сделать «открытие» самому? Докажите.

· Кто сделал «открытие» сам частично? Что именно?

· Почему только частично?

· Оцените свою работу на уроке веселой или задумчивой рожицей. Если у вас не было ошибок или вы смогли преодолеть затруднение и можете двигаться дальше, выберете веселую «рожицу», если еще возникают затруднения по данной теме, то выберете задумчивую «рожицу».
· Какие еще трудности остались на уроке?

· Вы все сегодня хорошо потрудились, скажите друг другу спасибо.



	Дети хором отвечают.               -  Начинается урок! 

Дети отвечают.

Дети считают и отвечают на вопросы.

Мы знаем состав чисел 2–5, умеем складывать и вычитать в пределах 5, умеем использовать числовой отрезок, сравнивать группы предметов по количеству
Первый шаг – самим понять, что мы еще не знаем, второй шаг – самим «открыть» новое знание.)
Учащиеся достают из конвертов карточку с заданием №1 (Р-1), учитель открывает на доске аналогичное задание Д-3.

Посчитать количество грибов на каждом пеньке, соединить с графической схемой данного числа, записать это число цифрой.
Один ученик выполняет задание с комментированием у доски, остальные на карточках Р-
Дети считают и отвечают на вопросы. 

Числа в беспорядке.

Числовой луч

Один ученик выходит к доске и помещает карточки с числами в определенном порядке с комментированием.

Два.
Переместиться влево на один единичный отрезок.)
Число 5.

Переместиться на один единичный отрезок вправо.
Два.
Четыре.
2 и 4
Учащиеся достают из конверта карточки с заданием №2 (Р-2).

Решить примеры с помощью числового отрезка.
Эталон сложения и вычитания на числовом отрезке.
Учащиеся по цепочке выходят к доске и выполняют задание с комментированием, остальные учащиеся работают на карточках Р-2.

Мы повторили обозначение количества предметов графическими моделями и цифрами, сложение и вычитание на числовом отрезке, …

Задание, в котором есть что-то новое.

Чтобы, мы сами поняли, что мы еще не знаем.
Учащиеся достают из конвертов карточки с заданием для пробного действия (Р-3):

Учащиеся могут не определить новое содержание.
Учащиеся самостоятельно выполняют пробное действие.

Учащиеся поднимают руки, учитель фиксирует на доске отсутствие результата прочерком.
Мы не смогли решить этот пример с помощью числового отрезка.

Мы не смогли правильно решить пример с помощью числового отрезка.

Учащиеся не могут обосновать.

Мы не можем обосновать.

Нужно подумать над нашим затруднением.)

Решали пример 4 + 2, используя числовой отрезок.

Выполняли.
Получается число, которого нет на числовом отрезке.)
Число, следующее за числом пять.)

Не хватает числового отрезка для решения примера.)
У нас нет эталона числа, следующим за числом 5.

Построить эталон числа, следующим за числом пять.

Это число шесть.

Число и цифра 6.

Мы должны получить это число на числовом отрезке.
Записать это число с помощью графической модели и цифры.
Открыть состав этого числа.
Учебник, имеющийся числовой отрезок.
Получить число на числовом отрезке.

Получить число на числовом отрезке.
Достроить на числовом отрезке еще один единичный отрезок.
Один учащийся выполняет задание у доски, остальные работают на карточках Р-3.

Записать это число.
Сначала в виде графической модели.
Учащиеся выполняют задание на листах формата А5 черным фломастером (Р-4).

Учащиеся с места показывают свои модели.

Нужно посмотреть в учебнике.
· Первый и второй.

Обозначить число шесть цифрой.)
Учебник.
Учащиеся высказывают свои предположения.
Учащиеся самостоятельно определяют последовательность написания цифры шесть.

Один из учащихся комментирует написание цифры, учитель, согласовываясь с остальными учащимися, красным фломастером обозначает на модели цифры шесть последовательность написания. Вариант комментирования:

· Начинаем писать чуть ниже правого верхнего угла. Далее ведем закругление вверх до верхней линии клеточки, опускаемся плавно с закруглением вниз влево, не доходя до нижней линии клеточки, делаем закругление вправо и опускаемся до нижней линии клеточки. Делаем закругление и поднимаемся вверх, пишем овал.


Нет, осталось узнать состав числа шесть
Слева — одна шляпка, справа — пять.)
К одному прибавить пять.
Шесть
Шесть – это 1 и 5.
Учащиеся делают запись в «домике».

Учащиеся самостоятельно заполняют карточки и «домик» числа шесть. Проверка организуется фронтально.
Учащиеся называют пары чисел. Учитель согласовывает ответы детей, параллельно заполняет «домик» на доске.

Да.
Числовой отрезок, графическая модель и цифра числа шесть, «домик».
Число шесть.
Нам не хватало числового отрезка.
Да.
Считать в пределах шести, записывать число шесть
Закрепить знания о числе шесть.)
Эталон числа 6.
Дети проговаривают порядок написания цифры 6.

Несколько учащихся по цепочке выходят к доске и записывают цифру 6 с комментированием. Остальные работаю в прописи. Учащиеся подчеркивают в строчке цифр самую красивую цифру.

Один учащийся работает у доски с комментированием. Вариант комментирования:

· Выполняем действие сложения, первый и второй мешочек — это части, третий — целое. Переложим все фигуры первого мешочка в третий, а потом все фигуры второго мешочка — в третий. Зарисуем в большом мешочке 3 треугольника синего цвета и 3 зеленых круга. Проверим себя, соединим фигуры ниточкой. В первом мешочке — три фигуры, во втором мешочке — 3 фигуры, в результате получилось 6 фигур. Запишем в «окошки» пример 3 + 3 = 6.

Учащиеся в парах выполняют задание №4 до конца с комментированием, проверка организуется по образцу Д-10.

Нужно выполнить самостоятельную работу.
Дети самостоятельно выполняют задание на карточке Р-6. Проверка организуется по образцу Д-11.

Нужно еще потренироваться в сложении и вычитании в пределах 6.
Мы умеем складывать и вычитать в пределах шести.
Сравнить группы предметов по количеству.
Один из учащихся комментирует образец выполнения задания с места. Вариант комментирования:

· Соединим фигуры парами. Во втором мешочке обведем красным карандашом фигуры, которые образуют пары, а «лишние» фигуры закрасим красным карандашом. Во втором мешочке фигур больше, т.к. есть «лишние» фигуры. Обозначим количество фигур в каждом мешочке числом. В первом мешочке четыре фигуры, во втором шесть фигур. Четыре меньше шести, поставим знак «меньше».

Знак «больше».
Знак «меньше».
Потому что левое число меньше чем правое.
Нужно еще тренироваться в сравнении групп предметов по количеству.
-«Открыть» эталон числа шесть.
Шесть.
Ученики помещают выбранные или «рожицы» на доску. Учитель делает вывод. Если много веселых «рожиц», значит можно двигаться дальше. Если больше задумчивых, то на следующем уроке необходимо будет вернуться к выполнению подобных заданий.


	Самоопределение (Л)
Управление своей деятельностью (Р)

Работа по алгоритму (Р)

Развитие внимания для самопроверки (Р)

Вариативность решения (Р)

Развитие речи (К)

Контроль результатов деятельности (Р)

Постановка и решение проблемы (П)

Оценка знания и незнания (Р)

Планирование (Р)

Моделирование (П) 

Моделирование (П) 

Моделирование (П)

Контроль результатов деятельности (Р)

Рефлексия (П)

Контроль результатов деятельности (Р)

Работа в паре (К)

Контроль результатов деятельности (Р)

Рефлексия (П)

Работа в группе (К)

Развитие речи (К)

Контроль результатов деятельности (Р)

Работа в группе (К)

Развитие речи (К)

Рефлексия (П)

Контроль результатов деятельности (Р)

Работа в паре (К)

Контроль (Р)

Рефлексия (Р)

(П)

(К)




Три больших, три маленьких,


Маленьких, удаленьких – 


Целая семья опят.


Сколько их на пне сидят?





План:


1. Числовой отрезок.


2. Графическая модель.


3. Цифра.


4. Состав числа.
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Три больших, три маленьких,


Маленьких, удаленьких — 


Целая семья опят.


Сколько их на пне сидят?





Три больших, три маленьких,


Маленьких, удаленьких – 


Целая семья опят.
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Домашнее задание:


( №1, пропись на стр. 53


( №3, стр. 53
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